

素包子1块5! 煎饼果子5块5!

# 西安部分早餐店涨价 店主称因成本上涨

## 民生视角

素包子1块5、煎饼果子5块5、羊蝎子夹馍烧肉9块……近日,有西安市民发现,路边的早餐摊、小吃店都涨价了,涨幅在5毛到1块之间。4月14日,笔者走访了部分早餐店发现,街头早餐摊点价格略有调整,而不少店主称,“涨价是因为成本上涨”。

4月14日早上8时,在西安市电子正街一家福源包子店内,只见招牌上的价格被胶布贴住,重新写上了新价格。“牛肉包、虾肉包、梅菜肉包、鲜肉包都涨到2块钱了,其他素包子涨到了1块5。”附近居民翁先生谈及早餐涨价情况比较无奈,一顿早饭买3个包子,要比之前多付1块5,“涨得有点太多”。

在位于电视塔附近的一家羊蝎子夹馍店,大部分品类价格也略有调整,普遍比年前上涨5毛到1块。香肠夹馍、小刀火烧肉夹馍、武汉热干面、口水凉面等价格均上调了1元。店家表示,因为年后肉价上调,所以他们对肉类夹馍价格进行了调整,菜夹馍还是原价。“如果之后菜价上调的话,可

能价格还会有变化。”

“年后菜价、肉价都涨了,不涨不行呀。”长安南路一家煎饼果子摊主这样说道,煎饼果子比年前也加了5毛钱。“之前一个5块,现在5块5,加鸡蛋就6块5,像我们这儿,一般来的都是常客,涨价也不能涨太多。”

随后,在南郊的一个放心早餐摊点,包子和夹饼价格与年前相比均没有变化。摊主介绍,她从3月初开始正常上班,早餐的价格并没有调整,也没有收到要调整的通知。在711、每一天等连锁便利店,早餐价格为2元到3.8元不等,价格并没有上涨。店员解释,他们的早餐价格不会随意调整,都要由公司总部统一调价。

### 市场蔬菜价格整体稳定 面粉价格略有变动

早餐价格上调,大多数店家表示是受到原材料价格上涨所致。那么原材料上涨是否为涨价主因?

通过在西安市大雁塔综合市场调研发现,早餐常用的葱花白前几日的价格为1元每斤,目前价格为1.5元每斤;土豆价格近期在3元至3.5元每斤之间浮动。菜摊

摊主陈大姐表示,相比年前,菜价整体上没有什么变化,“都是根据供货商调整进行变动,个别菜价的涨跌不会影响整体菜价的变化。”

粮油店老板小李介绍,近期面粉的价格有所上浮,基本上各品牌的面粉50斤包装每袋涨了1至2元,大米和菜籽油的价格维持不变。对于面粉涨价的原因,小李称,“可能是由于面粉厂制作面粉的原材料成本提高,所以整体价格有所上涨。”

另外,近期生猪肉的价格基本维持在每斤38元左右,降幅不大。

“网上说猪肉价格下跌,并非生猪肉价格,而是冻猪肉价格。”一家老潼关肉夹馍店老板解释,他们店的原材料是从综合市场进货,这段时间采购原材料进价比前略高,但是店里的菜单价格没有变。“只要上涨的幅度能接受,我们就不容易涨价。”

据陕西省发展改革委官网4月8日消息,陕西省蔬菜价格止跌回升,分品种看,叶菜类价格以降为主,根菜类价格涨跌不一,茎类菜价格涨少降多,果实类菜价格有升有降,其他类菜价格均上涨。4月2日至8日成品粮、纯牛奶、牛肉、鸡蛋价格稳中有涨,生猪、猪肉、鸡肉、水产品价格下降。

### 见着机会就涨 永远不见跌

市民聂女士表示,复工上班后,她发现公司附近的面馆等主食类的价格都有所上调。“大家现在都是自己带饭,年后工资没涨反降,还是能省就省点吧。”

“早餐涨个5毛1块对我影响不大,该吃还是得吃。”市民李女士说,单位楼下早餐价格稍微上调后,她还是每天都买,“距离近买着方便,而且好像每年年后价格都会上调,也不怎么意外。”

网友“小可”调侃,“感觉一夜之间,所有店像商量好的一样,让我怀疑他们是不是有个群。”网友“则面”则说:“这时候商家涨价我相信是有难处,而作为消费者,我们只用考虑吃还是不吃。”

市民吴女士平时也经常逛市场,她对早餐小吃纷纷涨价表示不解,“最近米面和菜肉价格涨幅都不大,为什么早餐和小吃店会集体涨价呢?再说原材料价格跌的时候也没见降价呀。”

“物价蹭蹭上涨,工资不涨反降,维持生活水平太难了。”网友“prince”无奈吐槽,其他东西还有涨有跌,餐饮业是见着机会就涨,永远不会跌。(马晴茹 兰逸鸣)

# 陕西高速要开始收费了吗

回复:只是恢复正常上班 还未接到收费通知

本报综合消息 近日,一张陕西省交通建设集团公司的收费岗位恢复正常上班的通知文件引发关注。有网友推测,高速公路可能要结束免费通行。4月14日,通过拨打陕西交通服务热线(12122)了解到,通知只是提到了一线收费岗位恢复正常上班,但不意味着开始收费。

“从4月15日起,各运营单位全体人员停止弹性工作制及轮休,恢复正常上班,运营一线收费、监控、治超等岗位恢复原班次运转模式。”网上流传的这份文件显示,高速运行一线收费人员等恢复正常上班。正是基于此,网友猜测高速公路即将恢复收费。果真如此吗?

陕西交通服务热线(12122)表示,目前还未接到开始收费通知,网上流传的通知也只是提到了恢复一线收费岗位正常上班,并不意味着要开始收费,具体恢复时间会提前向社会公布。

一位交通行业从业者透露,疫情期间全国高速实行免费通行,一些高速站点的收费等岗位员工上一周休一周,最近这个通知只是让轮休岗位恢复正常上班,开始进行相关收费系统调试检测、实车测试及收费业务的培训等工作。

今年2月,交通运输部宣布,从2月17日开始全国高速公路免费通行,截至目前没有恢复收费的通知。据多家媒体报道,全国高速公路免费政策暂定执行到6月30日,具体时间将根据疫情情况进行调整。

## 新闻直通车

### 我省五百余万人饮水安全获改善

本报讯(记者 鲜康)4月14日,记者从全省水利工作会议上获悉,我省已解决和改善571.65万人的饮水安全问题,56.5万贫困人口饮水安全达到现行标准。

据了解,去年陕西加强水质检测监测能力建设,已建成人饮工程4228处。其中,延安投资9000多万元安装水质处理消毒设备,提高水质达标率;安康创建脱贫攻坚饮水安全示范村100个,获全省脱贫攻坚组织创新奖。

同时,推进城乡供水融合发展,加快城镇备用水源建设,实施氟超标病区改水项目,在今年8月底前完成巩固提升建设任务。加强水环境源头保护,推进清洁小流域建设,开展关中涝池、陕南塘堰、陕北窑洞自然修复工作。今年计划完成水利投资360亿元,治理水土流失及生态修复面积3000平方公里,解决和改善120万农村人口的饮水安全问题。

### 十四运火炬传递主题口号等终评

据新华社电 4月14日,第十四届全国运动会、第十一届残运会暨第八届特奥会火炬传递主题、口号、圣火采集形式征集终评会在陕西体育宾馆举行。

终评会上,评审专家们最终选出20个主题、20条口号和10个圣火采集形式作为入围奖,并在此基础上确立2个主题、2条口号和2个圣火采集形式作为优秀奖。筹委会官员表示,具体获奖名单将择日向社会公布。

13位来自全省相关部门、高校、媒体等单位的专家学者参加了此次会议。十四运陕西省筹委会审计监察部对本次评审工作进行全程监督。

### 西安明年6月建成有轨电车项目

本报综合消息 日前,《西安高新区交通优化提升三年行动方案(2020-2022年)》正式发布。《方案》提及,今年年底前,高新区将加快推动有轨电车试验线建设,2021年6月底前建成完工试运行。

据悉,根据《国务院办公厅关于进一步加强城市轨道交通规划建设管理的意见》(国办发[2018]52号)规定,包括跨座式单轨在内的轨道交通系统,应统一纳入轨道交通网规划和建设规划,报省级、国家相关部门审批。

目前,相关部门正按照西安市轨道交通网进行统筹规划,并积极与省级和国家相关部门对接,按照政策法规完善审批手续。

## 第五个全民国家安全教育日



4月15日,是第五个全民国家安全教育日。华灯初上时,在西安市唐延路、锦业路沿线的高层建筑幕墙上滚动播放全民国家安全教育日主题宣传标语。“国家安全 人人有责”“坚持总体国家安全观,统筹传统安全和非传统安全,为决胜全面建成小康社会提供坚强保障”……一系列醒目的标语,营造出了全社会维护国家安全的浓厚氛围。

本报记者 刘强 摄

4月14日,201省道渭南市澄城县吉安城村附近,民警向群众宣传佩戴安全头盔的重要性。在第五个全民国家安全教育日到来时,澄城县公安局交警大队组织民警深入开展“头盔亮尾”宣传活动,进一步提高群众安全出行意识,筑牢乡村道路安全出行屏障。

崔正博 摄



4月15日,西安地铁4号线大差市站工作人员向乘客讲解违禁品相关知识。西安轨道交通集团运营分公司在全线网范围内开展为期一周的反恐宣传教育活动,进一步普及乘客安全乘坐地铁相关知识。李丹 摄



## 专家建议:漂亮的儿童口罩要慎买

随着全国各地陆续公布开学时间,“儿童口罩”近期成了家长们开学集中采购的抢手货。在各大电商平台,一只一次性儿童口罩的价格从三四元到数十元不等,不少家长为儿童口罩的选购而发愁。

近日发布的《民用卫生口罩》团体标准(以下简称“团体标准”)对儿童口罩进行了分类和规定,为生产监管提供依据。为此,口罩团体标准的起草人之一、东华大学纺织学院教授靳向煜,就儿童口罩的相关问题进行分析。

靳向煜介绍说,佩戴口罩就好比给自己的呼吸系统设置了一道“过滤屏障”,这道屏障既要阻隔颗粒物、飞沫等,又要保证呼吸顺畅。儿童肺部力量相对较弱,长时间佩戴的儿童口罩首先

就是要求“通气舒适”。他提醒家长不要盲目热衷于选择N95口罩及医用外科口罩,“这类口罩的通气阻力都在300帕左右,虽然防护性能高,却不利于透气,对于儿童日常防护而言并非最佳选择。”

不少家长在选购儿童口罩时很犯愁,普通的口罩小朋友不愿意戴,他们更喜欢花花绿绿的或者有卡通图案的儿童口罩。但这样的口罩到底是否安全、防护效果是否会大打折扣?

值得注意的是,口罩团体标准中规定口罩与皮肤直接接触织物不得染色,但此条要求不适用于口罩外层,口罩外层是否染色及是否有各种图案由企业自行设计,标准不做要求。

“漂亮的口罩要慎买!”靳向

煜说,儿童口罩染色用的颜料最好能达到“食品级标准”,反之用化工原料染色的口罩长时间佩戴反而会造成负面影响。

靳向煜提示,儿童口罩不适用于36个月及以下的婴幼儿。他建议,小号一般适用于3-6周岁儿童,儿童佩戴口罩会影响呼吸,所以年龄小的儿童佩戴口罩要慎重,家长一定要注意观察随时调整。中号适用于6-9周岁儿童,大号一般建议10周岁以上儿童佩戴。

除此之外,医务人员对口罩佩戴时间有严格规定,那么学生在学校这类公共场合戴口罩,该多久换一个呢?根据每个人的呼吸量、讲话次数及运动量都不一样,一般情况下使用一次性口罩一天一换就足够了。(王烨捷)

## 生活观察

虽然尚无证据表明隐形眼镜会增大新冠病毒感染风险,但美国眼科学会建议,在新冠肺炎疫情期间,近视的人应“放弃”隐形眼镜,多戴框架眼镜,以减少触摸眼睛的机会及感染新冠病毒的可能性。有专家建议,如果需要佩戴隐形眼镜,使用过程中,要保持清洁,用消毒液摩擦和清洗隐形眼镜。

与佩戴隐形眼镜相似的角膜塑形镜的佩戴问题,在新冠肺炎疫情期间也成为很多人,尤其是家长们关心的问题。对于使用角膜塑形镜矫正视力的学生来说,也需要在佩戴过程中特别注意卫生习惯和清洁工作。

根据我国《新型冠状病毒肺炎公众防护指南(第二版)》显示,目前新冠肺炎的传播途径包括呼吸道飞沫传播、接触传播和气溶胶传播(可能)。其中,接触传播中,包括飞沫沉积在物品表面,接触污染手后,再接触口腔、鼻腔、眼睛等黏膜,导致感染。

既然眼睛是感染新冠病毒的可能途径,那么减少触摸眼部尤为重要。研究显示,戴隐形眼镜的人,比起戴框架眼镜或不需要视力矫正的人,更容易频繁触摸自己的眼睛。

对于那些没办法更换框架眼镜的人群,美国眼科学会也给出了使用隐形眼镜的卫生提示,以尽可能减少感染风险。

例如,在拿取隐形眼镜之前,用肥皂洗手,并用不掉毛的毛巾擦干手;尽量减少与水的接触,淋浴、游泳或泡热水澡前摘掉隐形眼镜;不要使用自来水冲洗隐形眼镜;不要把隐形眼镜放进嘴里弄湿;不要使用生理盐水和润滑滴剂来消毒镜片,这两种液体都不是有效或被认可的消毒剂。

眼科专家提示,使用隐形眼镜的人,在按照眼部护理专家的时间表佩戴和更换隐形眼镜时,还要使用摩擦和冲洗的方法清洁隐形眼镜;用手摩擦隐形眼镜,然后在浸泡前用溶液冲洗,即使使用的溶液是无摩擦的,也要使用这种方法来清洗。

冲洗眼镜盒时,要用消毒液而不是水来冲洗隐形眼镜盒;眼镜盒要定期更换,至少每3个月更换一次;疫情期间也不要重复使用旧的溶液;不要让溶液瓶的顶部接触任何表面,不使用时将瓶子紧闭;疫情期间不佩戴隐形眼镜的可能增加,在存放30天或更长期间后,不要在未消毒的情况下再次佩戴该隐形眼镜。(金凤)

## 尚无证据表明隐形眼镜会增大新冠病毒感染风险